

УДК 332

## ТЕРРИТОРИАЛЬНАЯ СТРУКТУРА НАРОДНОГО ХОЗЯЙСТВА РФ И РАСПРЕДЕЛЕНИЕ НАСЕЛЕНИЯ

© Санаева А.С., Юкласова А.В.

*Самарский национальный исследовательский университет  
имени академика С.П. Королева, г. Самара, Российская Федерация*

e-mail: sanaewaaa2015@yandex.ru

Для страны с такой обширной территорией большое значение имеет территориальная структура народного хозяйства – разделение хозяйства по территориальным образованиям (промышленным узлам, экономическим центрам и районам различного уровня), которые находятся в сложном взаимодействии в процессе развития и функционирования народно-хозяйственной системы. Территориальная структура меняется гораздо медленнее, чем отраслевая, потому что ее основные элементы сильнее привязаны к определенной территории. Она служит основой территориальной организации хозяйства [1].

Главной особенностью страны является асимметричность организации ее пространства, ставшая следствием исторического развития. В территориальной структуре экономики значительно преобладает Центральный регион – Московский. Противоположный столице полюс составляют обширная территория и слабозаселенная периферия.

На территории Российской Федерации выделяют две крупные экономические зоны: западную, включающую в себя регионы европейской части страны, а также Урал, и восточную, в которую входят территории Дальнего Востока и Сибири. Характерными чертами западной зоны являются высокая концентрация промышленного производства, дефицит водных и топливно-энергетических ресурсов, преобладающее развитие отраслей обрабатывающей промышленности. Достаточно слабая освоенность территории, преобладание добывающей промышленности и наличие больших запасов топливно-энергетических и минерально-сырьевых ресурсов – основные черты восточной экономической зоны [2].

Очевидно, что ведущая роль в хозяйстве страны принадлежит западной экономической зоне. Здесь ведется 90 % научных исследований, производится 85 % сельскохозяйственной и промышленной продукции, сосредоточена большая часть банковского капитала. Выгодное экономико-географическое положение позволяет региону осуществлять внешнеэкономические связи со странами СНГ и Европы. Несмотря на это, основной природно-ресурсный потенциал, который будет в перспективе оставаться сырьевой базой страны, сосредоточен в восточной экономической зоне. Только 22 % населения страны проживает на этой огромной территории, а также из-за недостаточно развитой инфраструктуры слабо осуществляются связи со странами Азиатско-Тихоокеанского региона [4].

Специализация территорий может меняться. Так, в Поволжье изначально в силу благоприятных природных условий сложилась специализация на зерновом хозяйстве, но после открытия там месторождений нефти и строительства новых транспортных магистралей район превратился в поставщика продукции отрасли машиностроения и химической промышленности. Истощение природных ресурсов также может влиять на изменение специализации.

Районы не просто выпускают продукцию, но и ведут активный обмен товарами и услугами, создавая межрегиональные связи. Чем шире специализация района, тем в

более выгодном положении он находится. И тем лучше качество жизни населения в данном районе.

Население России распределено по территории неравномерно. Подавляющая его часть (93 %) проживает в так называемой «главной полосе расселения» площадью около трети территории страны. Ее границы представляют собой клин с вершинами в Санкт-Петербурге на севере, Новороссийске на юге и Красноярске на востоке и далее полосой до Приморского края. Здесь же сосредоточены все крупнейшие города России (с численностью населения более 500 тысяч человек) [4].

На оставшихся двух третях площади страны проживает менее 10 миллионов человек. В основном это районы Крайнего Севера. В России в эти районы попадает немалая часть главного пояса расселения от Урала до Приморского края с населением в 40 миллионов человек.

Для Северного Кавказа и ряда районов Крайнего Севера (Бурятский, Усть-Ордынский, Корякский и Эвенкийский автономные округа), а также для некоторых ресурсодобывающих и сельскохозяйственных районов характерна равномерная система размещения населенных пунктов, при которой более крупные населенные пункты играют инфраструктурную роль для сети мелких сельских поселений [3].

Для Восточной Сибири и части Дальнего Востока, где населенные пункты расположены вдоль транспортных магистралей, характерна линейная система размещения населенных пунктов.

Также для России как страны с обширными и богатыми северными территориями характерной является очаговая система размещения населенных пунктов, которые располагаются исключительно рядом с местом производства или переработки сырья и материалов. Транспортные же коммуникации затруднены.

Концентрация населения вокруг ресурсов и их переработки – главный принцип расселения по территории России. Страна относительно бедна агроклиматическими ресурсами, но богата полезными ископаемыми. Вокруг них возникают городские агломерации. В регионах добычи полезных ископаемых – поселки или города с равномерным или очаговым типом размещения.

#### Библиографический список

1. Голубчик М.М., Макар С.В., Носонов А.М., Файбусович Э.Л. Социально-экономическая география. 2-е изд., испр. и доп. М.: Юрайт, 2020. 475 с.
2. Отраслевая и территориальная структура хозяйства России, ее изменения за последнее десятилетие // География. URL: <https://geographyofrussia.com/otraslevaya-i-territorialnaya-struktura-hozyajstva-rossii-eyo-izmeneniya-v-poslednie-desyatiletija> (дата обращения: 07.02.2021).
3. Отраслевая структура хозяйства страны и формы ее территориальной организации // Территориальное устройство России. URL: <http://www.terrus.ru/sources/articles/540/2.1.shtml> (дата обращения: 07.02.2021).
4. Размещение населения России // География. URL: <https://geographyofrussia.com/razmeshhenie-naseleniya-rossii> (дата обращения: 07.02.2021).